

《佛說觀無量壽佛經》

演講第二十九講 經文說明

佛陀教育基金會 民國二〇〇年十一月廿日 蔡恆明老師

(請合掌唸)

南無本師釋迦牟尼佛！南無本師釋迦牟尼佛！南無本師釋迦牟尼佛！

◎開經偈◎

「無上甚深微妙法 百千萬劫難遭遇

我今見聞得受持 願解如來真實義」

◎四弘誓願◎

「眾生無邊誓願度 煩惱無盡誓願斷

法門無量誓願學 佛道無上誓願成

自性眾生誓願度 自性煩惱誓願斷

自性法門誓願學 自性佛道誓願成」

經文一

「中品中生者，若有眾生，若一日一夜，持八戒齋；若一日一夜，持沙彌戒；若一日一夜，持具足戒；威儀無缺，以此功德迴向願求生極樂國。戒香熏修。如此行者，命欲終時，見阿彌陀佛，與諸眷屬，放金色光，持七寶蓮華，至行者前，行者自聞空中有聲，讚言：『善男子！如汝善人，隨順三世諸佛教法，我來迎汝！』行者自見，坐蓮華上。蓮華即合，生於西方極樂世界。在寶池中，經於七日，蓮華乃敷。華既敷已，開目合掌，讚歎世尊，聞法歡喜，得須陀洹，無半劫已，成阿羅漢。是名中品中生者。」

申論

一、「中品中生者，若有眾生，若一日一夜持八戒齋，」這是在家弟子，一日一夜持八戒齋，即是受持八關齋戒，當了一天一夜的出家人。

二、「若一日一夜持沙彌戒，」這是真正出了家，持了一天一夜的沙彌、沙彌尼戒，這裡說持沙彌戒，當然也包括沙彌尼戒。

三、「若一日一夜持具足戒，」具足戒就是比丘、比丘尼戒。

四、「威儀無缺」不但不犯戒律，而且行住坐臥四威儀都不犯。

五、「以此功德，迴向願求生極樂國。」所謂功德，就是一日一夜持戒的功德。

六、「戒香熏修」因為他雖然只持了一日一夜，可是持得乾淨，清淨戒行有一種戒香來薰修他。

七、初、修因。靈芝疏云：「文略五戒，前略十具。前後互見，必具四戒。沙彌戒，即十戒。前八戒中，分七為二，加不捉金銀錢寶。具足戒，即大僧大尼所受戒。七支具發，遍該生境，故云具足。持戒淨業，以求淨報。持戒成德，名稱遠聞，故喻如香。」

八、「如此行者，命欲終時，見阿彌陀佛，與諸眷屬。」臨命終時，看見阿彌陀佛，與諸眷屬，就是那些比丘眾。

九、「放金色光」阿彌陀佛先放光照那個行者身上。

十、「持七寶蓮華，至行者前。」阿彌陀佛持著七寶蓮花到這行者前面，行者就是持了一日一夜清淨戒，迴向願求生西方的這個人。

十一、「行者自聞空中有聲，讚言：善男子！如汝善人，隨順三世諸佛教故，我來迎汝。」這個行者，聽見空中有說話的聲音說，善男子！這句話包括善女人。如汝善人，隨順三世諸佛教故，我來迎汝。這就是讚嘆他，你持一天一夜的清

淨戒，你這個善根了不得。怎麼樣了不得？你隨順了三世諸佛的教導。無論那一尊佛出世都要度眾生，要度眾生得有個法門；戒定慧三無漏學，就是度眾生的最好法門。第一得持戒，若不持戒，就是不隨順諸佛的教導。你持戒持了一天一夜，持得很清淨，這就是隨順諸佛的教導，三世諸佛都這樣講。這是讚嘆他持戒的功德，讚嘆之後，便說：所以我來迎汝。

十二、「行者自見坐蓮華上，蓮華即合。」行者就見到自己已經坐在蓮華上面，蓮華就合起來了。

十三、「生於西方極樂世界。在寶池中，經於七日，蓮華乃敷。」蓮花合起來後很快就生到了西方極樂世界。經過七天，蓮華才開。敷就是開的意思。

十四、「華既敷已，開目合掌，讚嘆世尊。」蓮華開了以後，行者的眼睛亦睜開來了，就合著掌讚嘆阿彌陀世尊。

十五、「聞法歡喜，得須陀洹。」須陀洹是小乘的初果，這是梵語，若是譯成中國話，叫做預流果，就是預入聖人之流了。也稱為初果，本來是個凡夫生去的，這個時候，已經轉成小乘初果聖人。

十六、「經半劫已，成阿羅漢。」經過半劫的時間，成四果阿羅漢，

十七、「是名中品中生者。」這樣是叫作中品中生的人。

十八、次、感果。初、感緣。三世諸佛，並勸持戒，斷惡修善。故今持戒，即是隨順。次、往生。華合即生，亦一念頃。三、生後益。初、見佛。文敘讚歎，理合先見。次、聞法。亦即四諦苦空無常等。下品同然。三、證果。須陀洹，此翻逆流。謂逆生死流。即初果也。（靈芝疏）

「中品下生者，若有善男子，善女人，孝養父母，行世仁慈，此人命欲終時，遇善知識，為其廣說阿彌陀佛，國土樂事，亦說法藏比丘，四十八願。聞此事已，尋即命終。譬如壯士，屈伸臂頃，即生西方極樂世界。」『經七日已，遇觀世音，及大勢至，聞法歡喜，得須陀洹，過一小劫，成阿羅漢。是中品下生者。是中輩生想，名第十五觀。』

申論

一、「中品下生者，若有善男子善女人，孝養父母，」中品下生的人是人世間的孝子孝女。

二、「行世仁慈」生前待人處事為人仁慈，有行慈善事業，但是他沒有聞到佛法，只是個世間的善人，他有善根，

三、「此人命欲終時，遇善知識，」這就證明他有善根，他若是沒有善根，臨命終時，怎麼會那麼巧會遇到善知識？

四、「廣說阿彌陀佛國土樂事，亦說法藏比丘四十八願。」那位善知識給他說西方極樂世界的種種快樂之事，又說西方極樂世界的阿彌陀佛，他在因地時叫做法藏比丘，那法藏比丘在世自在王佛前發了四十八願，把這些都講給他聽。我們做課誦時，唱誦讚佛偈「四十八願度眾生」，就是根據這一句。

五、「聞此事已，尋即命終。」這個社會上的孝子善人，臨命終的時候，遇到善知識，給他開示念佛法門，他一聽完臨終開示就命終了。

六、「譬如壯士屈伸臂頃，即生西方極樂世界。」壯士就是會武藝的人，他的手臂一屈一伸，比平常人迅速。這即是說很短的時間，他就生到西方極樂世界了。

七、問：「這裡經文上說，這中品下生的人，怎麼沒見到阿彌陀佛沒有來接他呢？」

答：「這是一定有來接的。怎麼知道呢？因為中品上生、中品中生，佛都是來接的，不過隨從眷屬只是比丘來接，菩薩沒有來。再一個理由，怎麼知道中品下生佛有來接呢？因為下三品還要遣化佛化菩薩來接，所以這個地方一定有佛來接，不接他自己不會去的。若是自己會生去的，那就是前面修觀想念佛的行人，他自己觀想成功，蓮華開了，自己坐到蓮華裡面去，蓮華再合起來，即生西方。自己有這種工夫可以去，那是修觀想念佛三昧的人，三昧修成功才可以自己去，阿彌陀佛不來迎亦可以去。那種能夠自己往生極樂世界的人，修行功夫比較厲害的，往生的品位是上品上生，除此以外其他人，都要佛來接。那麼，這個地方沒有佛來接引，乃是經文略掉了。依著中品上生、中品中生，佛還是來接的。」

八、「經七日已」他生到西方極樂去了，經過七天以後，蓮華才開。這個地方沒有說坐蓮華來，亦沒有說蓮華開，這都是經文略掉了。

九、「遇觀世音及大勢至，」蓮華開了以後，他的根性比中品上生和中品中生還差，他沒有看見阿彌陀佛，只遇到觀世音和大勢至，給他說法。

十、「聞法歡喜，得須陀洹。」聞法即生歡喜心，證得須陀洹初果。

十一、「過一小劫，成阿羅漢。」經過了一個小劫，成阿羅漢，這得果的時間，比中品中生又多了半劫。

十二、「是名中品下生者。」這樣是叫作中品中生的人。

十三、「是名中輩生想，名第十五觀。」以上是中品往生的情況，是為第十五觀。

十四、初、修因。執勞侍奉，順色承志，故名孝養父母。儒教以為百行之本。推愛及物，博施濟眾，故云行世仁慈。儒宗以為君子之德。由生前積善，故臨終

遇緣。此人下，二、遇緣。以善化人，眾所知識。知其道德，識其儀貌。《法華經妙莊嚴王品》云：「若善男子善女人。種善根故。世世得善知識。其善知識。能作佛事。示教利喜。令入阿耨多羅三藐三菩提。大王當知。善知識者。是大因緣。所謂化導令得見佛。發阿耨多羅三藐三菩提心。」即指妻兒為善知識。故知但能開導，不局僧俗。國土樂事，如上依報，及大小阿彌陀經所說。法藏比丘者，彌陀因名。昔為國王，遇世自在王佛，棄國出家，即於佛前發四十八願。具如大本。三、聞此下，得生。此中合有臨終持華接引等事，文略不敘。壯士屈伸臂頃，亦即少時。前後語變。

十五、（靈芝疏）演義云：「聞下二句，正明臨終發心猛利，所以尋即命終也。當此土命終之際，正彼國往生之時。譬如二句，顯往之速。此歿彼生，不經中陰，故如壯士屈伸臂頃也。不言蓮華者，可例知故。彼下三品俱有蓮華，豈此品無蓮？決無是處。四、經七下，明後益。前品經於七日，蓮華乃數；今云經七日已，較前稍遲時間。斷不至於二七華開也。前云讚歎世尊，聞法歡喜，是聞佛說法；今遇二大士說法。前經半劫已，今過一小劫。可見前之半劫，亦是小劫。以今遜前，理合如是。」

### 經文三

「佛告阿難及韋提希：『下品上生者，或有眾生作眾惡業，雖不誹謗方等經典，如此愚人，多造惡法，無有慚愧，命欲終時，遇善知識，為說大乘十二部經首題名字，以聞如是諸經名故，除卻千劫極重惡業。智者復教合掌叉手，稱南無阿彌陀佛，稱佛名故，除五十億劫生死之罪。爾時彼佛，即遣化佛，化觀世音，化大勢至，至行者前，讚言：『善男子！

以汝稱佛名故，諸罪消滅，我來迎汝！」作是語已，行者即見化佛光明，遍滿其室，見已歡喜，即便命終，乘寶蓮華，隨化佛後，生寶池中。經七七日，蓮華乃敷。當華敷時，大悲觀世音菩薩，及大勢至菩薩，放大光明，住其人前，為說甚深十二部經。聞已信解，發無上道心，經十小劫，具百法明門，得入初地。是名下品上生者。」

#### 申論

一、「佛告阿難及韋提希：下品上生者，或有眾生，作眾惡業。」下品亦分三種，先講下品上生，或有眾生，作眾惡業。是說下品往生的眾生，都是凡夫，而且是作惡業的凡夫。這裡下品上生的人，尚且作眾惡業，等而下之的下品中生和下品下生的人，就可想而知了。

二、「雖不誹謗方等經典，如此愚人，多造惡法，無有慚愧。」這個愚癡的人，他雖然不誹謗大乘方等經典，沒有造誹謗大乘經典的罪，可是其他的惡業，造得很多，所以說他多造惡業。他造了惡業，還沒有慚愧心，不知道羞恥。

三、「命欲終時，遇善知識。」他今生作了一生的惡業，還不知道慚愧，但是他前生前世曾經修行過，所以他有善根，若不然怎麼在臨命終時，會遇到善知識？

四、「為說大乘十二部經首題名字。」因為他快要命終了，給他詳細一部經一部經的講，沒有這個時間，所以善知識祇為他說經的首題名字。例如說：你要發心求生西方極樂世界，求生西方極樂世界的妙法，佛說過淨土三經，就是《阿彌陀經》、《觀無量壽佛經》和《無量壽經》。只講了這些大乘經的題目給他聽。

五、「以聞如是諸經名故，除卻千劫極重惡業。」他到臨命終的這個時候，聽得善知識為他講諸經的名題之故，就除卻千劫極重惡業。他今生造了一輩子的惡業，都給他消了，他那前生前世千劫以來所作的極重惡業，亦都通通消了。

六、「智者復教合掌叉手，稱南無阿彌陀佛。」智者就是善知識，給他說了大乘經的題目，再教他念佛，平常他連合掌都沒有過，這個時候，智者才教他合掌叉手，稱南無阿彌陀佛，教他念佛名號。注意這個「稱」字，前面所講是觀想念佛，迴向發願念佛，沒有持名念佛，到了這下三品才講「持名念佛」。稱就是用口稱唸阿彌陀佛的名號「南無阿彌陀佛」，那叫持名。念是從心，稱是從口。

七、「稱佛名故，除五十億劫生死之罪。」因為到臨命終時，遇到善知識，教他稱唸佛名之故，唸一句佛號，就能滅除五十億劫生死重罪。前面說聽得佛經的題目，除卻千劫極重惡業，千劫很長，但跟這五十億劫比較卻很短了。叫他稱一聲佛名，就能除五十億劫生死之罪，我們若有信心，聽到什麼地方，就信到什麼地方。

八、問：我們不但聽了經的題目，而且一部一部的經，聽過好幾部了；我們念阿彌陀佛的名號，不但念一句，而且念了幾千幾萬幾十萬句，那麼是從哪裡來這麼多業障，消不完呢？

答：要知道我們現在還是個凡夫，我們自從無始劫來，造下無數的惡業；那惡業是個無形無相之法，《華嚴經普賢行願品》就說：「我於過去無始劫中。由貪瞋癡。發身口意。作諸惡業。無量無邊。若此惡業。有體相者。盡虛空界不能容受。」；雖說消了很多，還是消不完，剩下很多。

九、「爾時彼佛，即遣化佛，化觀世音，化大勢至，至行者前。」彼佛即阿彌陀佛。因為西方三聖，他感應不來，但是他念了佛，求生西方，所以變化的西方三聖來。他雖在臨命終時發心念佛，亦是個行者，所以還得讚歎他

十、「善男子！以汝稱佛名故，諸罪消滅，我來迎汝。」因為你口稱佛名，諸罪消



滅了，所以我現在來迎接你。

十一、「作是語已，行者即見化佛光明，遍滿其室，見已歡喜，即便命終。」化佛說完話之後，這行者即見阿彌陀佛放光充滿他的房子，見了生歡喜心，就往生了。

十二、「乘寶蓮華，隨化佛後，生寶池中，經七七日，蓮華乃敷。」他的神識，就坐上寶蓮花中，跟著化佛到了極樂世界，生到七寶蓮池，因為他的根性比較低，念佛的時間很短，所以要經過七七四十九天，蓮華才開。

十三、「當華敷時，大悲觀世音菩薩，及大勢至菩薩，放大光明，住其人前。」華開之時，他沒有見到阿彌陀佛，只看見觀世音菩薩、大勢至菩薩，放大光明照著他。

十四、「為說甚深十二部經。」前面說他活著的時候，只聽到十二部經的題目，這個時候二位菩薩才給他說甚深的十二部經道理。

十五、「聞已信解，發無上道心。」講的大乘經典最深之理，他聽見就生了信心，了解那個甚深的大乘道理，當時就發了發無上道心。無上道心即是阿耨多羅三藐三菩提心。講經講到此，我們得注意，欲想成佛，非發無上道心不可，要發應在這個地方發，若是在這個地方不發，到了西方還得發，可是到了西方才發，就太遲了。在娑婆世界發了菩提心，迴向西方，無論功行多少，往生總是在上

三品，所以大家要注意：那個下品上生的行者，生到西方去，才發了無上道心，十六、「經十小劫，具百法明門，得入初地。是名下品上生者。」他要在西方經過十個小劫之久，才具足百法明門，得入初地。初地就是歡喜地。是名下品上生者。

十七、釋論云：「此下品上生之輩，乃凡外犯較輕之罪，臨命終時，始遇機緣，為說大乘十二部經名。此事殊不易易。以佛化最勝之中國，佛徒雖多，然於十二分教之悉能知其名義者，亦不多覩。況此惡人臨終倉卒遇之，苟非夙世善根恰於此際成

熟，何能得此巧遇？縱有人能為詳說，彼痛苦昏迷，恐難諦聽。故云此事殊不易也。聞經名除千劫重罪已屬幸事，唯較稱佛名除五百萬劫生死之罪，則相差猶遠。況稱佛名簡便易行，心得專注。若聞經名，既非所解，則扞格不入，故功用較遜。為說經名雖得其人，可遇而不可求。教稱佛名，則人人優為之。外道之傳教者，有於罪囚將受死刑時，為說歸依，其計甚善，佛徒亦宜取法也。」

補充：「明朝真清法師中品中生」 淨土聖賢錄

「真清。字象先。姓羅。長沙湘潭人。少強記絕人。年十五。補諸生。十九遭家難。遂投南嶽伏虎巖。依寶珠和尚薙髮受具。看無字話。因舟觸岸。有省。珠化去。

清駐錫覺皇寺。患背疾。夢關雲長授之藥。病愈。南遊天台。結茅居焉。遷華頂天柱峯。修大小彌陀懺六年。暇則開演十乘。闡明三觀。學者歸附日眾。應居士王太初請。就永明禪室。講觀經妙宗鈔百日。居常日勤五悔。密持觀經及梵網心地品。

一夕夢琳宮綺麗寶樹參差。見阿彌陀佛。觀音勢至二菩薩。方展拜間。旁有沙彌授以一牌。書曰。戒香熏修。寤知中品往生之象也。

萬曆三十一年正月抱疾。盡出所儲。付五臺雲棲西興諸寺飯僧。有進藥石者。卻之曰。吾淨土緣熟。聖境冥現。不久辭世。果何為乎？

正月七日。絕粒。唯飲檀香水。期於二十九日告終。與眾說無生法。誨諭甚切。至二十九日夜。起別眾曰。吾逝矣。眾請曰。和尚往生淨土。九品奚居？曰。中品中生也。眾曰。胡不上品生邪？曰。吾戒香所熏。位止中品。言畢。泊然而逝。延五日。顏色紅潤如生。茶毗日。香氣充郁。骨鏘鏘有聲。年五十七」（明高僧傳）。

## 下品上生的往生條件

如下上文說，但不作五逆謗法，自余諸惡悉皆具造，無有慚愧。乃至一念命欲終時，遇善知識，為說大乘，教令稱佛一聲。爾時，阿彌陀佛即遣化佛、菩薩來迎此人，即得往生。但如此惡人，觸目皆是。若遇善緣，即得往生；若不遇善，定入三途，未可出也。

——善導大師《觀經四貼疏·玄義分》

下品上生往生者只是不造五逆，不誹謗佛法而已，置此之外，一切的惡業他都造，而且造惡業沒有一念的慚愧心。所以，按他自因自果的業力牽引，一定是下三惡道的。這種人在臨命終時遇到了往生善知識，為他說大乘佛法，教他稱念佛名。這個惡人，就是造惡程度稍微輕一點的惡人，他可能有多生多劫淨土的善根，一聽就相信了，並開始念了，就發願求生了。那麼，感得阿彌陀佛遣化佛菩薩來迎接此人。此人一見化佛菩薩，就隨化佛往生。

這樣的惡人觸目皆是，尤其在五濁惡世，除了不敢殺父、殺母、破和合僧、出佛身血，或者謗法，要下阿鼻地獄的很嚴重的罪，他不敢造之外，其它所有的：占點便宜，坑蒙拐騙，損人利己，什麼壞事都干。這個觸目皆是，我們現代社會可不是充斥著這樣的惡人嗎？包括我們也就是這樣的惡人哪！

這種惡人如果遇到善知識，來教淨土法門，他就能夠往生淨土。如果臨命終時遇不到善知識，一定要下三惡道，歷經長劫，不能出來。這是下品上生。

心得：今天學到了什麼？如何應用在日常生活上？

下次進度：第三十講 「經文說明」

上課日期：四月十二日（星期日）

阿彌陀佛！

◎三皈依文◎

「自皈依佛，當願眾生，體解大道，發無上心。

自皈依法，當願眾生，深入經藏，智慧如海。

自皈依僧，當願眾生，統理大眾，一切無礙。」

◎懺悔業障◎

「往昔所造諸惡業，皆由無始貪瞋癡，

從身語意之所生，一切我今皆懺悔。

罪從心起將心懺，心若滅時罪亦亡，

心滅罪亡兩俱空，是則名為真懺悔。」

◎淨土迴向發願文◎

「一心皈命，極樂世界，阿彌陀佛。

願以淨光照我，慈誓攝我。

我今正念，稱如來名，為菩提道，求生淨土。

佛昔本誓，若有眾生，欲生我國，志心信樂，乃至十念，若不生者，不取正覺。

以此念佛因緣，得入如來大誓海中。

承佛慈力，眾罪消滅，善根增長。

若臨命終，自知時至，身無病苦，

心不貪戀，意不顛倒，如入禪定。

佛及聖眾，手執金台，來迎接我，於一念頃，生極樂國。

花開見佛，即聞佛乘，頓開佛慧，廣度眾生，滿菩提願。

十方三世一切佛！一切菩薩摩訶薩！摩訶般若波羅密！」

◎普皆迴向偈◎

「聽經功德殊勝行，無邊勝福皆迴向，

普願沉溺諸眾生，速往無量光佛剎。

十方三世一切佛，一切菩薩摩訶薩，

摩訶般若波羅蜜。」